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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
19. September 2013 in Dorfgemeinschaftshaus in Drage. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteher Ralf Heßmann, Hattstedt 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog 
4. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
6. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
7. Stelv. Amtsausschussmitglied Werner Meyer, Hattstedt (für Christel Schmidt) 
8. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
9. Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
10. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
11. Stellv. Amtsausschussmitglied Joachim Kriegshammer, Koldenbüttel (für Bgm. 

Detlef Honnens) 
12. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
14. Stellv. Amtsausschussmitglied Andrea Grunwald, Mildstedt (für Horst-Werner Kühl) 
15. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
16. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
17. Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand 
18. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
19. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
20. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
21. Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld 
22. Bürgermeisterin Christa Reese, Ramstedt 
23. Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum 
24. Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum 
25. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
26. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
27. Bürgermeister Peter-Wilhelm Dirks, Seeth 
28. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
29. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
30. Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch 
31. Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll 
32. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
33. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
34. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
35. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
36. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Entschuldigt fehlt: 
Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt einschl. Vertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Geschäftsführer Karsten Jasper, ETS-GmbH 
Regionalentwicklerin Hanna Fenske, ETS-GmbH 
Bürgermeister Eggert Vogt, Friedrichstadt 
Amtswehrführer Tim Petersen 
Sprecher der HGV Bernd Häring 
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Ines Jensen, Personalrat 
Regina Reuß, Kurverwaltung 
Wolfgang Schäfer, Team OBL 
Udo Ketels, Team Finanzen 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
LVB Claus Röhe als Schriftführer 
Ullrich Meissner von der Presse und  
ca. 6 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 4.7.2013 
3. Bericht des Amtsvorstehers 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten in einzelnen Instituti-

onen 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
6. Vorstellung der ETS-GmbH 
7. Vorstellung des Katastrophenschutzplanes 
8. Erlass einer neuen Hauptsatzung 
9. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung 
10. Tourismuskonzept LTO 
11. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung einschl. Nachtragsstellenplan 
 
 
Amtsvorsteher Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-
Treene. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
 
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen stellt die Gemeinde Drage vor. Die Fläche beträgt 
1.633 ha. Die Gemeinde hat 640 EW. Im Weiteren spricht er die Entwicklung der Landwirt-
schaft, des Gewerbes und der Vereine an. Drage hat eine Freiwillige Feuerwehr und ge-
meinsam mit Seeth eine Jugendfeuerwehr. Über eine Wärmekonzept wird Drage mit Nah-
wärme versorgt. Die Straßenbeleuchtung wurde auf LED umgestellt. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Auf Frage eines Einwohners wird mitgeteilt, dass das Standesamt vom Rathaus Fried-
richstadt zur Amtsverwaltung in Mildstedt umzieht. Die übrigen Dienststellen im Rathaus, 
wie Bürgerbüro, Ordnungs- und Bauamt, bleiben bestehen. Der Bestand der Nebenstellen ist 
so lange gesichert, wie die Besucherzahlen stimmen. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 4.7.2013       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann und LVB Röhe berichten über folgende Angelgenheiten: 

• Sitzungen des Feuerwehrausschusses jeweils nach jeder Wehrführerversammlung 
reihum bei einer Freiwilligen Feuerwehr – die nächste Sitzung wäre am 23.10.2013, 
20.00 Uhr in Koldenbüttel. 
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• Mitgliederversammlung des Vereines Nordfriesische Lammtage – Kerrin Carsten-
sen wurde als Vorsitzende wiedergewählt. Der Verein ist weiterhin auf Unterstützung 
angewiesen. 

• Umzug innerhalb der Amtsverwaltung – die Arbeiten wurden in Eigenregie durchge-
führt. Den Dank gilt allen Teams für die gegenseitige Unterstützung. 

• Wahlvorbereitung – die Infoveranstaltung für die Bundestagswahl findet am 20.9.2013, 
18.00 Uhr, statt. 

• Weihnachtsfeier 2013 – die Weihnachtsfeier in Verbindung mit einer Amtsausschuss-
sitzung findet am 11.12.2013 in Seeth statt. Das Ehrenamt ist in diesem Jahr Ausrichter. 
Als Festausschuss treten Tim Petersen, Christa Reese, Hans-Werner Petersen, Peter 
Dirks und Werner Peter Paulsen auf. 

• Zweckverbände – Verbandsvorsteher im ZV Beltringharder Koog ist Dr. Edgar Techow, 
Bredstedt, im ZV Anlegestelle Strucklahnungshörn Werner Peter Paulsen, Nordstrand, 
gewählt worden. 

• Bürgermeistermeisterdienstversammlung beim Landrat – sie findet am 24.9.2013, 
9.30 Uhr statt. Es wurden zusätzliche Themen zum TOP 7 in Richtung Belastung des 
Wegenetzes, Beschilderung von Gewichtsbeschränkungen und Ausweitung von Wind-
eignungsflächen gemeldet. 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten in einzelnen 
Institutionen       
 

• Bürgermeisterrunde – es wird auf die Niederschrift verwiesen. 
 

• Haupt- und Finanzausschuss – es wird auf die Niederschrift verwiesen. 
 

• Gemeindetag – hinsichtlich der Vorschläge für das Nationalparkkuratorium weist Wer-
ner Peter Paulsen darauf hin, dass das Amt nur über Stellvertreter vertreten ist. Sein 
Vorschlag Ute Clausen als Vertreterin (für Michael Tranzer) vorzuschlagen, wird befür-
wortet. Stellvertreterin sollte Christel Zumach werden. 
 

• Amtswehrführer – Tim Petersen weist darauf hin, dass die Sammelbestellungen für die 
Standrohre laufen. Für das Feuerwehrforum im Rahmen des demografischen Wandels 
wurde eine erste Veranstaltung durchgeführt. Weitere Mitstreiter sind erwünscht. Am 
21.9.2013 findet in Ostenfeld ein Wettkampftag statt. Außerdem bittet er alle Bürger-
meisterinnen und Bürgermeister, Terminüberschneidungen mit Wehrführerversammlun-
gen zu vermeiden. 
 

• Breitband – Karen Hansen berichtet über die Neuigkeiten aus der BürgerBreitband-
Netzgesellschaft (BBNG). Eine Zusammenfassung wird an alle Mitglieder verteilt. Sie bit-
tet alle Mitglieder, aktiv für einen Beitritt und für eine Beteiligung bei der BBNG zu wer-
ben. 

 
 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

• Hans Hermann Paulsen weist auf die neuen Stühle im Dorfgemeinschaftshaus hin und 
berichet außerdem, dass in Drage bereits Leerrohre für eine Breitbandverkabelung 
liegen. 

• Telse Jacobsen bittet auch die HGV, für einen Beitritt und für eine Beteiligung bei der 
BBNG zu werben. Bernd Häring sagt die Unterstützung zu. 

• Telse Jacobsen spricht das Energiemanagement auf Amtsebene an. Zur nächsten Sit-
zung wird ein Bericht abgegeben. 
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6. Vorstellung der ETS-GmbH       
 
Amtsvorsteher Heßmann begrüßt zu diesen Punkt noch einmal den Geschäftsführer Karsten 
Jasper und Regionalentwicklerin Hanna Fenske von der Eider-Treene-Sorge (ETS) GmbH. 
 
Karsten Jasper stellt die ETS-GmbH im Einzelnen vor. Dabei spielt die Entwicklung seit 1990 
und die damit verbundene Einwerbung von Fördermitteln eine große Rolle. Einzelheiten sind 
in den verteilten Infos enthalten. 
 
Hanna Fenske stellt sich als Ansprechpartnerin im Rahmen der AktivRegion für die Entwick-
lung einzelner Projekte vor. Fördermittel sind in Höhe von ca. 5 Mio. € eingeworben worden. 
Beispiele einzelner Projekte werden aufgezeigt. 
 
 
7. Vorstellung des Katastrophenschutzplanes       
 
Wolfgang Schäfer erläutert im Einzelnen den Katastrophenplan und die Alarmordnung für 
das Amt Nordsee-Treene. Grundlage hierfür ist das Landeskatastrophenschutzgesetz. 
Der Amtsausschuss nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und beschließt den Plan einschl. 
Alarmordnung. Die Unterlagen sind der Niederschrift beigefügt. 
 
 
8. Erlass einer neuen Hauptsatzung       
 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Neufassung der Hauptsatzung ist jedem Amtsaus-
schussmitglied mit der Einladung übersandt worden. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Erlass der neuen Hauptsatzung. Sie ist der 
Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
9. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung       
 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Neufassung der Entschädigungssatzung ist jedem Amts-
ausschussmitglied mit der Einladung übersandt worden. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Erlass der neuen Entschädigungssatzung. 
Sie ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
10. Tourismuskonzept LTO       
 
Regina Reuß erläutert ausführlich über die Entstehung und Entwicklung sowie den derzeiti-
gen Sachstand zum Thema Umsetzung eines Tourismusentwicklungskonzeptes und der 
Bildung einer lokalen Tourismusorganisation. 
Ziel ist es, die Bildung einer LTO der Stufe 1 zu erreichen. Hierfür sind 3 Handlungsfelder mit 
insgesamt 8 Maßnahmen vorgesehen, die von Regina Reuß erläutert werden. 
Das Tourismuskonzept für die LTO Nordfriesland Nord, Husum, Husumer Bucht, Nordstrand, 
Pellworm und die Halligen wurde vorgestellt und beraten. Der Amtsausschuss stimmt ein-
stimmig dem Konzept grundsätzlich zu und unterstützt ohne finanzielle Beteiligung die weite-
ren Schritte zur Erreichung einer LTO der Stufe 1. 
 
 
11. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung einschl. Nachtragsstellenplan       
 
Udo Ketels erläutert anhand des Vorberichtes die größeren Ansatzveränderungen im Rah-
men der Haushaltsberatung 2013. Frank Feddersen erläutert den Nachtragsstellenplan mit 
den einzelnen Veränderungen gegenüber der Ursprungsplanung.  
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Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Erlass der folgenden 1. Nachtragshaushalts-
satzung des Amtes Nordsee-Treene für das Haushaltsjahr 2013: 
 
Mit dem Nachtragshaushaltsplan werden 
im Ergebnisplan der Gesamtbetrag der Erträge erhöht um 154.800 € auf insgesamt 
5.353.800 €, der Gesamtbetrag der Aufwendungen erhöht um 120.900 € auf insgesamt 
5.319.900 € und damit der Jahresüberschuss erhöht um 33.900 € und damit festgesetzt auf 
33.900 € und 
im Finanzplan der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit er-
höht um 152.100 € auf insgesamt 5.113.300 €, der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus 
laufender Verwaltungstätigkeit erhöht um 108.600 € auf insgesamt 5.162.800 €, der Ge-
samtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit 
festgesetzt auf 5.200 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit 
und der Finanzierungstätigkeit erhöht um 43.500 € auf insgesamt 539.900 €. 
Es werden neu festgesetzt: 
die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen vermindert von 53 Stellen auf 
52,38 Stellen. 
Der Umlagesatz für die Amtsumlage wird von 18,50 % neu auf 19,04 % der Umlagegrundla-
gen festgesetzt. 
 
 
Amtsvorsteher Heßmann bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit und schließt 
die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
 
 

Amtsvorsteher    Schriftführer 


